Jauno matematiku konkurss ar prof. Ciparina izaicinajumu
2021./2022. macibu gads

3. kartas uzdevumi un atrisinajumi

1. Ziemassvétku davana

Karlis Ziemassvéetku vakara zem eglites atrod davanu no vecakiem. Ka ierasts, pirms davanas sanemsanas, ir jaskaita
dzejolitis, tomér ta vieta Karlim ir jaatmin vecaku izveidota mikla, kas redzama zemak. Davana ir iesainota ta, ka to var
atvért viena veida — ievadot atslégas pareizo kodu. Palidzi Karlim atrisinat miklu!
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Viens skaitlis ir pareizs, Viens skaitlis ir pareizs, bet Divi skaitli ir pareizi, bet
un tas ir pareizi novietots. tas ir nepareizi novietots. tie ir nepareizi novietoti.
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Viens skaitlis ir pareizs, bet
tas ir nepareizi novietots.

Viss ir nepareizi.

Atrisinajums. Miklas atrisinajums ir kods 0 1 2. No apgalvojuma par skaitliem 7, 3, 8 seko, ka koda nav neviens no Siem
skaitliem. No pédéja apgalvojuma var secinat, ka koda bs skaitlis 0, bet tas nebis pédéjais. No pirma apgalvojuma var
secinat, ka kods var bt 4 __vai __ 2, jo neder skaitlis 8. No otra apgalvojuma var secinat, ka neder variants4 __, jo
tam jablt nepareizi novietotam, ka art neder skaitlis 3. Tatad kods var biit 1 0 2 vai 0 1 2. No tresa apgalvojuma var
secinat, ka pareizie skaitli ir 2 un 0, bet tie ir nepareizi izvietoti, tapéc neder kods 1 0 2 un miklas atrisinajums ir0 1 2.

2. Testu veiksana

Profesors Ciparins zinatniska raksta izlasija, ka, lai parbauditu Gdens kvalitati, tiek nemti Gdens paraugi no attiecigam
Gdens tilpném, un Sajos paraugos tiek ievietota testa lapina. Ja St testa lapina nokrasojas, tad Gdens tilpné ir baktérijas,
kuras sauc par legionellam. lzlasijis rakstu, profesors Ciparins noléma parbaudit 25 dazadas Gdens tilpnes. Ta ka
profesors iegadajas tikai 10 testa lapinas, bet paraugus no Gdens tilpném var iegit neierobezota skaita, vins izlema
jaukt vairakus paraugus kopa. Vai profesors Ciparins var noskaidrot, kuras divas no 25 ddens tilpném ir baktérijas,
izmantojot 10 testa lapinas?

Pieméram, ja, sajaucot 3 tdens tilpnu paraugus kopa un parbaudot So maisijumu, testa lapina iekrasojas, tad kada no
Gdens tilpném ir legionellas baktérijas.

Atrisinajums. J3, ar 10 testa lapinam ir iespéjams atrast tas divas Gdens tilpnes, kuras ir legionellas baktérijas. Teiksim,
ka paraugs vai to maisijums ir pozitivs, ja testa lapina iekrasojas, ievietojot to parauga vai to maisijuma. Aplikosim
vienu no veidiem, ka ar 10 testa lapinam atrast abas tGdens tilpnes ar legionellas baktérijam. Vispirms visus 25 tdens
paraugus sajauksim atseviskos Cetros maisijumos, kur kopa sajauc 6, 6, 6 un 6 Gdens paraugus, un 1 Gdens paraugs
tiek atlikts. Ar 4 testa lapinam parbaudisim katru no maisijumiem, kuros sajaukti 6 Gdens paraugi. lespé&jami divi
rezultati:



1) divi no sesu Gdens paraugu maisijumiem ir pozitivi,
2) viens no seSu tdens paraugu maisijumiem ir pozitivs.
Aplikosim pirmo gadijumu, kad divi no seSu Gdens paraugu maisijumiem ir pozitivi. Vispirms izpétisim vienu no
Siem maisijumiem, no attiecigajam sesam adens tilpném sajaucot 2 maisijumus, katra pa trim Gdens paraugiem. Vienu
no Siem maisijumiem parbaudisim, izmantojot vél 1 testa lapinu. lespéjami divi rezultati, jo viena no tdens tilpném ar
baktérijam atrodas otra 6 paraugu maisijuma:

e parbaudttaja maisijuma testa lapina iekrasosies. Tada gadijuma pozitiva maisijuma divus no tdens
paraugiem parbaudisim ar 2 testa lapinam. Ja kada no tam iekrasosies, tad attieciga Gdens tilpneir ar
legionellas baktérijam. Ja neviena neiekrasojas, tad tresa tdens tilpne ir ar baktérijam.

e parbaudttaja maisijuma testa lapinas neiekrasojas, tatad neparbauditaja 3 paraugu maisijuma bds
Udens tilpne ar baktérijam. Tada gadijuma neparbaudita maisijuma divus no Udens paraugiem
parbaudisim ar 2 testa lapinam. Ja kada no tam iekrasosies, tad attieciga Gdens tilpne ir ar legionellas
baktérijam. Ja ta neiekrasojas, tad tresa Gdens tilpne ir ar baktérijam.

Lai viena no pozitivajiem 6 paraugu Gdens maisijumiem atrastu to tdens tilpni, kura ir legionellas baktérijas, tiek
izmantotas tris testa lapinas. Tiesi tapat parbauda ari otru pozitivo 6 Gdens paraugu maisijumu. Rezultata tiek atrastas
abas Udens tilpnes ar legionellas baktérijam, izmantojot 4 + 3 + 3 = 10 testa lapinas.

AplUkosim otro gadijumu, kad tikai viens no seSu Gdens paraugu maisijumiem ir pozitivs. Ar 6 testa lapinam
parbaudisim katru Gdens paraugu no pozitiva sesu paraugu maisijuma. lespéjami divi rezultati:

e divi no paraugiem ir pozitivi un tiek atrastas abas tdens tilpnes ar legionellas baktérijam.

e viens no paraugiem ir pozitivs, tatad viens atliktais Gdens paraugs ir no Gdens tilpnes ar legionellas
baktérijam.

Abos gadijumos abas Udens tilpnes ar legionellas baktérijam tiek atrastas ar 4 + 6 = 10 testa lapinam.

3. Ziemassvétku ornamenti

Jauno matematiku skola ir tradicija — katru gadu skoléni izrota eglites skolas telpas ar pasu veidotiem rotajumiem.
Sogad visa skola ir vienojusies, ka eglites rotas ar ornamentiem, kas redzami 1. att., turklat to kraso$anai izmantos tikai
Cetras krasas: zalu, sarkanu, dzeltenu un zilu. Katru ornamenta dalu var krasot tikai viena krasa un jaizmanto visas
Cetras krasas. Pieméram, viens ornamenta krasojums redzams 2. att.

a) 7.a klases 25 skoléniem nepiecieSams izrotat savas klases egliti. Katram skolénam ir jaizkraso savs Ziemassvétku
ornaments. Vai eglité noteikti bds ornaments, kas redzams 2. att.?

b) Vai noteikti 7.a klases eglité bis iekarti vismaz divi vienadi izkrasoti ornamenti, ja klasé ir 25 skoléni?

c) Sogad visam trim piektajam klasém ir tas gods izrotat skolas lielo egli. Vai noteikti lielaja eglé bis iekarti 4 vienadi
ornamenti, ja katra piektaja klase ir attiecigi 24, 25 un 26 skoléni?

1. att. 2. att.

Atrisinajums. a) Né, ne obligati, jo var gadities, ka, pieméram, visi klases skoléni izdoma krasot ornamentus vienadi
veida, kas atskiras no 2. att. redzama ornamenta.

b) Kopa ornamentu var izkrasot 24 dazados veidos. Ta ka klasé ir 25 skoléni, tad noteikti bls divi skoléni, kuru
ornamenti bis iekrasoti vienadi.

c) Kopa ornamentu var iekrasot 24 dazados veidos. Visas tris klasés kopa ir 24 + 25 + 26 = 75 skoléni. Izdalam
skolénu skaitu ar dazado ornamentu skaitu un iegistam 75 : 24 = 3 atlikuma 3. Tatad noteikti Ziemassvétku eglé bis
iekarti vismaz 4 vienadi ornamenti.



4. Summa pulkstent

Kad pulkstenis rada 10 minGtes pari deviniem, tad minGsu raditajs ir novietots preti skaitlim 2 un stundu raditajs ir
pavirzijies mazliet pari 9. Par raditaju summu sauksim to divu skaitlu summu, kuriem tuvak ir novietoti abi raditaji.
Minétaja pieméra (skat. 3. att.), kad pulkstenis rada plkst. 9.10, raditaju summair 2 + 9 = 11.

Ja pulkstena raditajs ir tieSi pa vidu diviem skaitliem, raditaju summa nem to skaitli, kas ir nakamais, ja skatas
pulkstenraditaja kustibas virziena. Pieméram, 4. att. plkst. 12.30, minGsu raditajs rada tiesi 6, bet stundu raditajs ir
starp 12 un 1, tatad raditaju summair6 + 1 =7.

3. att.

a) Kada ir raditaju summa plkst. 9.457?

b) Kada ir raditdju summa plkst. 14.29? Kada ta ir 4 mindtes vélak?

c) Cikos raditaju summa ir 5? Uzraksti Cetrus piemérus, kura katrs no laikiem atskiras vismaz par 30 minGtém.
d) Cikos raditaju summa ir 7 laika posma no plkst. 15.00 lidz 16.00?

Atrisinajums
a) Plkst. 9.45 (skat. 5. att.) minGsu raditajs bls novietots pretl 9, savukart stundu raditajs atradisies starp 9 un 10,
turklat tuvak 10. Lidz ar to raditdju summa plkst. 9.45 bias 9 + 10 = 19.

5. att. 6. att. 7. att.

b) Plkst. 14.29 (skat. 6. att.) minGsu raditajs bis novietots starp 5 un 6, turklat tuvak 6, savukart stundu raditajs
atradisies starp 2 un 3, turklat tuvak 2. Lidz ar to plkst. 14.29 raditaju summa bus 6 + 2 = 8.

Kad bis pagajusas 4 minttes no plkst. 14.29, bis plkst. 14.33. Plkst. 14.33 (skat. 7. att.) minGsu raditajs atradisies
starp 6 un 7, turklat tuvak 7, savukart stundu raditajs atradisies starp 2 un 3, turklat tuvak 3. Lidz ar to plkst. 14.33
raditaju summa bis 7 + 3 = 10.

c) Raditaju summa ir 5, pieméram, plkst. 4.05 (1 + 4 = 5), plkst. 3.10 (2 + 3 = 5), plkst. 2.15 (3 + 2 = 5), plkst. 1.20
(4 + 1 = 5), kur katrs no Siem laikiem atSkiras vismaz par 30 mindtém.

Piezime. Piemérus var palidzet atrast talak aprakstitie spriedumi.

levérosim, ka summu 5 var iegit ka 1 + 4, 2 + 3, 3 + 2 un 4 + 1. So rezultatu varam izmantot, lai atrastu uzdevuma
prasitos laikus. Pieméram, varam izvéléties, ka pirmais saskaitamais atbilst minGsu raditajam, bet otrais saskaitamais
atbilst stundu raditajam.

Summu 1 + 4 dos jebkurs pulkstena laiks no 4.02.30 (treknraksta izceltas sekundes) lidz 4.07.30 (neieskaitot),
pieméram, plkst. 4.05.

Summu 2 + 3 dos jebkurs laiks no 3. 07.30 lidz 3.12.30 (neieskaitot), pieméram, plkst. 3.10.

Summu 3 + 2 dos jebkurs laiks no 2.12.30 lidz 2.17.30 (neieskaitot), pieméram, plkst. 2.15.



Summu 4 + 1 dos jebkurs laiks no 1.17.30 lidz 1.22.30 (neieskaitot), pieméram, plkst. 1.20.

d) Raditdju summa ir 7 laika posma no 15.17.30 Iidz 15.22.30 (neieskaitot). Pamatosim, ka citu derigu pulkstena laiku
laika posma no plkst. 15.00 [idz 16.00 nav.

No 15.00 Iidz 15.02.30 (neieskaitot) raditaju summair 12 + 3 = 15.

No 15.02.30 Iidz 15.07.30 (neieskaitot) raditaju summair 1 + 3 = 4.
No 15.07.30 Iidz 15.12.30 (neieskaitot) raditaju summair2 + 3 = 5.

No 15.12.30 Iidz 15.17.30 (neieskaitot) raditaju summair 3 + 3 = 6.
No 15.17.30 Iidz 15.22.30 (neieskaitot) raditaju summair4 + 3 = 7.

No 15.22.30 lidz 16.00 raditaju summa ir lielaka neka 7, jo minGsu raditajs raditaju summa dod vismaz 5, bet stundu
raditajs — vismaz 3.
Lidz ar to atbilde ir visi derigie plkst. laiki no 15.17.30 Iidz 15.22.30.

5. Sniegparslina

Guna noléma, ka Sogad Ziemassvétkus gaidis Tpasa veida. Lielas papira lapas vidd vina uzziméja 8. att. redzamo
ziméjumu. Meitene 1. decembri katram 8. att. ziméjuma aplikojamajam nogrieznim pieziméja klat vel divus
nogrieznus, ka paradits 9. att. Katra nakamaja diena Guna katram iepriek$éja diena uzzimétajam nogrieznim pieziméja
klat vel divus nogrieznus; ta vina turpinaja lidz pat 24. decembrim (ieskaitot).

8. att. 9. att.

a) Cik nogrieznu meitene kopa bls uzziméjusi pirmajas tris decembra dienas?
b) Cik nogrieznu Guna novilks septitaja diena?
c) Cik nogrieznu Guna novilks 24. decembri?

Atrisinajums. levérosim, ka katru dienu meitene novelk divas reizes vairak posmu neka iepriek$éja diena. Apkoposim
So informaciju tabula.

a) Guna 1. decembri uzziméja 6 posmus, 2. decembri uzziméja 12 posmus un 3. decembri uzziméja 24 posmus. Lidz ar
to pirmajas tris decembra dienas meitene bis uzziméjusi 6 + 12 + 24 = 42 posmus.

b) Septitaja diena Guna novilks 384 posmus.

c) Guna 24. decembrT novilks 50331648 posmus.

Posmu skaits
Sakuma 3

1. decembri 3:2=6
2. decembr1 3:2:-2=12
3. decembr1 3:2:2:-2=24
4. decembri 3:2-2-2-2=48
5. decembr1 3:2:2-2-2-2=96
6. decembri 3:2:2-2-2-2-2=192
7. decembri 3:2:2-2-2-2-2-2=384

- 3-2-..-2=50331648
24. decembri SAToizes




Profesora Ciparina izaicinajums 8. un 9. klasu skoléniem

6. Piecstiura diagonales

P&c veiksmigajam viesibam Profesors Ciparins turpinaja domat par daudzstlru diagonalém. Kadu vakaru pacensoties,
vinam sanaca uzzimét dazadus piecstirus, kuru diagonales krustojas neviena, viena, divos, tris un piecos punktos. Lai
ka vin$ ari neméginatu, vinam nesanaca uzzimeét piecstri, kuram diagonales krustojas Cetros vai ari vairak neka piecos
punktos. Palidzi Ciparinam uzzimét Sos piecstdrus vai ari pamato, ka tie neeksisté!

Atrisinajums. Pamatosim, ka abos gadijumos nebis iespéjams uzzimét prasitos piecstlrus. lzvéloties 4 dazadas
virsotnes piecstirim, varam kopuma izveidot 5 dazadus Cetrstlrus no piecstiira virsotném. Lai So saskatitu, més faktiski
izveidojam ¢etrstri, izlaizot kidu no 5 piecstiira virsotném. So &etrstiiru diagonales bis ari piecstiru diagonales.
Skaidrs, ja diagonales krustojas kada no Cetrstlriem, tad tas arl krustosies piecstiri, tapéc varam apskatit Sos
Cetrstlrus. Ta ka kopa varam izveidot tikai 5 Cetrstlrus, tad kopuma var blt ne vairak ka 5 dazadi punkti, kuros
krustojas diagonales.

Ar sadu pasu analizi varam saprast, ja piecstiris ir izliekts, tad visi Cetrstiri bas izliekti. Ta ka katrs Cetrstiris bUs izliekts,
tad to diagonales krustosies un veidos 5 punktus. Tas, kapéc nevar bat mazaks punktu skaits izliektam piecstlrim,
saskatams no ta, ka, ja divas diagonales krustojas viena punkta, un vélamies piespiest kadai citai diagonalei krustoties
Saja punkta, tad izveidotos sesstdris (skat 10. att.).

10. att.

Tas nozimé, ka, lai iegltu piecstdri, kura diagonales krustojas mazak par 5 reizém, jaapskata ieliekti piecstdri. Ja
piecstiris ir ieliekts, tad kada no ta diagonalém bis izoléta, t.i., ta nekrustosies ar nevienu citu. Pieméram, ja ieliektais
stdris ir D (pieméram, skat 11. att.), tad Cetrstdri, kuru kada no diagonalém ir nogrieznis EC un satur virsotni D, bis
ari ieliekti un to diagonales nekrustosies. Ta ka Siem ieliektajiem Cetrstlriem jau ir izvélétas virsotnes C, D un E, tad,
lai pabeigtu Cetrstdri ir divas opcijas — virsotne A vai B. Tatad vienmér bis vismaz divi no pieciem Cetrstliriem, kas bus
ieliekti un kuru diagonales nekrustosies, ja sakotnéjais piecstiri bis ieliekts. No ST secinam, ka neeksisté piecstiris,
kura diagonales krustojas tiesi 4 punktos.
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11. att.



7. Cuskas kvadrats

Kvadrats sastav no 7 X 7 ritinam. Sajas ritinas ierakstiti skaitli no 1 [idz 49 (katrs tie$i vienu reizi un katra ritina tiesi
viens skaitlis). Pie tam tie izkartoti t3, lai tie skaitli, kuru starpiba ir 1, atrastos ratinas ar kopigu malu. Kads ir lielakais
skaits pirmskaitlu, kas var atrasties viena rinda vai viena kolonna?

Atrisinajums. Vispirms paradisim pieméru, ka ieglt 5 pirmskait|us viena rinda (skat. 12. att.)

2 |17 |18 |19 | 36 | 37
1116121 |20 |35 |38
14 115122 |23 |34 |39
13126 | 25|24 |33 |40
12 127 | 28|29 | 32 | 41
11148 | 47 | 30 | 31 | 42
10 |49 | 46 | 45 | 44 | 43
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12. att.

Pamatosim, ka vairak nevar iegit. Ta ka tie skaitli, kuru starpiba ir 1, atrodas ritinas ar kopigu malu, tad pamisus tiek
izkartoti para un nepara skaitli. Ja 7 X 7 kvadratu izkrasojam Saha galdina raksta (skat. 13. att.), tad melnie un baltie
laucini var atzimét attiecigi nepara un para skaitlus (vai ari otradi).

13. att.

Tas nozimé, ka katra rinda (vai kolonna) bis tieSi 4 nepara skaitli un 3 para skaitli vai otradi. Ta ka vienigais para
pirmskaitlis ir 2, tad secinam, ka vairak par 5 pirmskaitliem rinda (vai kolonna) nevar iegat.



